

民建温州市调研委 2014 年全体委员会

打造畅所欲言平台 营造各抒己见氛围

甬言

3 月 21 日，民建温州市调研委举行 2014 年委员会议。

市调研委主任陈启贤回顾了 2013 年的工作，部署了 2014 年的任务。他回顾，2013 年向民建省委会上报社情民意信息 32 条，采用 14 条，其中，被全国政协采用 3 条，中央统战部 1 条，民建中央 13 条，省政协 5 条，并获 2013 年度信息工作先进集体二等奖；向市政协上报 51 条，采用 28 条，其中，被全国政协采用 4 条，省政协 15 条。其中多条信息得到了李克强总理、俞正声主席、马凯副总理等多位国家领导人重视和批示和被全国政协单篇采用；还有被省委常委、时任市委书记陈德荣批示。另有多条社情民意信息被全国政协、民建中央、省委会，省、市政协分别采用。

陈启贤就 2014 年调研委工作作了部署。他说，一是建设平台，集聚优秀会员参政议政。调研委努力打造平台，设立产业经济部、区域金融部、城建法制部、民生教育部，施展他们的才智；强化学习，提升集体能力。让委员相互学习、相互促进、相互担责；不懈追求，挑战个人潜能，使之思维创新、行为创新、价值创新，打造研究型的团队。二是奋发学习，撰写优质的调研报告。重点完成民建省委会、市委统战部“诤友建言”7+1、民建市委会的调研报告。加强社情民意信息工作，包括建议、信息，每人每年 1 篇以上，调研委各部主任、副主任落实。三是形式创新，打造灵活的论坛、沙龙等互动平台。第一是调研形式要创新，以特定话题成立临时课题小组，以小组名义进行课题调研；第二是会务活动要创新，带着话题进行小组活动，以对接外地民建市委会研讨活动；第三是沙龙、论坛要创新，组织一次大型论坛若干次，参加应在 15 到 30 人，形成微型沙龙的模式。

朱贵远欣慰地表示，当初组建调研委是正确的。当下的调研委工作业绩突出，得到了市委统战部、市政协、省委会、民建中央的充分肯定。调研委充满着生机，充满着活力，不仅具有吸引力，而且很有影响力。

“让我感触较深的是，调研委成员均是青一色的青年一代。”朱贵远直言不讳地说，过去调研工作均是老同志，其实，他们跟不上形势的发展。在知识爆炸的年代，让他们接受日新月异的新知识，理解新知识显得有些困难。

朱贵远说，在调研研究领域，不设框框，允许年轻委员“头脑风暴”或异想天开的行为。俗话说，三个臭皮匠顶个诸葛亮。让他们从不同的角度看问题，留足他们的想象空间，充分

发挥他们聪敏才智。他语重心长地表示，调研工作要符合实际，符合老百姓的诉求。记得九十年代的时候，有人在市政协大会上建议解决山区百姓的用电问题，被市政协列入了重点提案，得到市政府部门的大力支持，得到了落实。当把一根根水泥的电线杆用人力扛到山上，一根根竖起，接上电线，将电一户户送到农户家中。结果令人愕然，山区的农户宁愿点煤油灯。根据电业部门的测算，山区农户使用每度电的电费需要2元以上，他们花不起啊！由此可见，参政议政需要切合实际，不要把好事办成坏事。他说，参政议政工作切记不要“不务正业”，抓住一个熟悉的问题，紧追不舍，反复充实，千万不要东一榔头西一棒，结果是一事无成。他说，调研报告题目要抓人眼球。狗咬人不是新闻，人咬狗才是新闻的道理，才能把自己的建议提案“推销”出去。

朱贵远希望，调研委工作在2014年将有更大的作为，这不仅是我个人的期望，也是广大温州民建会员的期待。

金克明就调研委举行2014年委员会议作小结。他说，会议圆满完成了九项议程。刚才老主委朱贵远的讲话，是对调研委这几年工作给予了肯定，并就如何做好参政议政工作提出指导性建议，我们表示由衷的谢意。

“做一名参政议政的有心人，调查研究的热心人，反映社情民意的贴心人。”金克明要求，作为调研委的委员使命感和责任感。在没有任何经济上的报酬，也没有太多的政治安排，凭着我们对会的热爱，对事业的执着；我们没有枪，没有炮，只有一个冲锋号，强调的是我们的责任心和荣誉感。他说，千人诺诺不如一士谔谔。拍马屁的提案或者建议、发言，会令人反感。李瑞环说，提倡热烈而不对立的讨论，开展真诚而不敷衍的交流，鼓励尖锐而不极端的批评，努力营造畅所欲言、各抒己见的民主氛围。这说明了当今议政者不够尖锐、不够真诚、不够热烈。我们应该善意的给政府提建议，这是我们搞调研课题的宗旨，作为党派成员需要有责任感，有参政议政的意识，有尖锐的观点。

金克明认为，发挥温州民建参政议政整体作用。一个是基层委员会的力量，一个是各个部门的会员，充分发挥少而精、专而深作用，发挥人大代表政协委员特约人员的作用，发挥企业家协会的作用。调研委整合温州民建的合力，发挥调研委正副主任、秘书长和各部的主任能力，希望全体委员会会员要给力；发现和培养新增会员。他说，江衍妙在反映社情民意信息工作上成绩突出，成为温州民建的一盆盘景。他希望，调研委成员要向江衍妙同志学习，把我们这一盘景做成一道风景，甚至是一道亮丽的风景线；把孤零零的一棵树，建设成为一片森林；把一个个体变成一个团体。如果依靠个别人或者依靠个别的会员去支撑我们市委会的参政议政，可持续性就得不到保证。因此，大家要同心协力，一是拉手，是发掘和提拔新

会员参与；二是握手，邀请为我们提供信息与知识的专家学者；三是携手，全体委员携手共进，若是让我们走得远，必须要结伴而行。

“参政要参在点子上，议政要议在关键上。”金克明说，反映社情民意信息，我们有着天时地利人和的优势。天时——中央高层担心“信息不过长安街”，因此对信息非常重视；地利——温州是出新闻的地方，具有前瞻性的趋势，夺人眼球；人和——调研委成员在“小名堂做出大名堂。”他希望，让我们共同努力把2014年参政议政工作更上一个台阶，扩大温州民建的影响。

会上，市发改委研究员姜洪新就经济形势作了分析，市政协政研室调研处叶繁辅导了参政议政及信息。